EGZAMIN MATURALNY
7. MATEMATYKI

Arkusz probny nr 5
POZIOM ROZSZERZONY

Instrukcja dla zdajacego

L.

&

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania
1-18).

Rozwigzania zadan wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.
Pamictaj, ze pominigcie argumentacji lub istotnych obliczen
W rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowaé, ze za to
rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktow.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym tu-
szem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzystaé z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla i li-
nijki oraz kalkulatora prostego.

Czas pracy:
180 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50
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2 Egzamin maturalny z matematyki nr 5
Arkusz prébny. Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-1)

Prosta o réwnaniu y = ax — 4 jest styczna do okregu (x —1)* + (y + 1)> = 1. Wspdtczynnik kie-
runkowy prostej jest rowny:
R B.1L c.1t D.12

5 6 3 B

Zadanie 2. (0-1)

Grupa dziewigciu harcerek i dziewigciu harcerzy ustawia si¢ w dwuszeregu (harcerki w pierw-
szym, a harcerze w drugim rzgdzie). Liczba wszystkich mozliwych takich ustawiei jest rowna:

18
A. (91 B.2-9! C. [2J B2
Zadanie 3. (0-1)
a =8
Ciag (a,) jest okreslony wzorem 2a . Suma wszystkich wyrazéw ciagu
a,=—2= dla n>1
5
(a ) jest rowna: _
A. 14 B.13g . 13l ;.13
3 3

Zadanie 4. (0-1)

4 —
Wartos¢ wyrazenia —f—gx—, dla x =35 + 2, jest rowna:
3x" +6x+12
A 454645 B.10 + 65 C.3/5 D.15+2V5

Zadanie 5. (0-1)

Niech a oznacza liczbe rozwigzan rownania 9+ 7 - 3* — 18 = (. Zatem:
A.a=0 B.a=1 C.a=1 D.a=3

,,,,,,,,,,,,,
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Egzamin maturalny z matematyki nr 5 3
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (0-2)

Funkcja kwadratowa okreslona wzorem f(x) = 0,5x* + 5x — 1 ma dwa miejsca Zerowe x,, X,.

Oblicz warto§¢ wyrazenia — + LZ Zakoduj kwadrat otrzymanego wyniku, podajac cyfre se-
I Loy
tek, dziesiatek i jednosci otrzymanej liczby.

Zadanie 7. (0-2)

288 - [ ]
4
Oblicz granicg lim - ——. Wynik zakoduj, podajac cyfre setek, dziesiatek i jednosci
n=0,5n" +9n” + 5

otrzymanej liczby.
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4 Egzamin maturalny z matematvki nr 5
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (0-2)
lloraz pola powierzchni bocznej stozka do pola jego powierzchni catkowitej jest rowny %

Oblicz cosinus kata rozwarcia tego stozka. Zakoduj wynik, podajgc cyfre jednosei 1 dwie kolej-
ne cyfry po przecinku rozwinigcia dziesietnego otrzymanej liczby. [D:[

Zadanie 9. (0-2)

Ze zbioru {1, 2, 3, 6, 7, 9} losujemy kolejno, bez zwracania, dwie liczby. Oblicz prawdopodo-
biefstwo zdarzenia, ze suma wylosowanych liczb jest wieksza od 6, pod warunkiem, ze liczba
wylosowana za pierwszym razem jest liczbg pierwsza.




Egzamin maturalny z matematyki nr 5 5
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 10. (0-3)

2
; . ey @ D
Wykaz, ze dla dowolnej liczby rzeczywistej a prawdziwa jest nierownosc iﬁ: > 2
a +2
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6 Egzamin maturalny z matematyki nr 5
Arkusz prébny. Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (0-3)

W okregu o srodku O poprowadzono cigciwe CD, ktdra przecigta sred-
nice AB w punkcie M, dzielac ja na odcinki AM i MB, gdzie |[AM] =9,
|MB| = 4. Wiedzgc, ze punkt M jest srodkiem cigciwy CD, oblicz pole
czworokata ACBD.

,,,,,,,,,,, A
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Egzamin maturalny z matematyki nr 5 7
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 12. (0-3)
Rozwigz nieréwnosé “x -3- 7‘ 5

I T
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8 Egzamin maturalny z matematvki nr 5
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (0-3)

W trojkacie prostokgtnym ABC punkt D jest $rodkiem prze-
ciwprostokatnej 4B oraz |<t4| = . Punkt P jest obrazem
punktu B w symetrii osiowej wzgledem prostej CD oraz
|<t4PC| = B (zobacz rysunek obok). Wykaz, ze jesli & = 28°,
to 8 =118°.
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Egzamin maturalny z matematyki nr 5 [
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 14. (04)

Wiasciciel posesji zlecit robotnikowi wykwalifikowanemu i jego pomocnikowi pracg brukar-
ska. Gdyby kazdy z pracownikéw wykonywat t¢ pracg samodzielnie, to pomocnik wykony-
walby ja o 8 godzin dhuzej niz robotnik. Robotnik wraz z pomocnikiem pracowali wspolnie
przez 3 godziny. Nastepnie reszt¢ pracy wykonat samodzielnie robotnik w ciagu 7 godzin 1 12
minut. Ile godzin potrzebowatby robotnik, a ile jego pomocnik, aby zlecong pracg wykonac
samodzielnie? W ciagu ilu godzin wykonaliby t¢ prace, gdyby od poczatku do kofica pracowali
razem?
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10 Egzamin maturalny = matematyki nr 5
Arkusz prébny. Poziom rozszerzony

Zadanie 15. (0—4)

Podstawg ostrostupa jest trojkat prostokatny 4ABC o przyprostokginych 4B i BC, gdzie
|[4B|=5cm i |BC| =12 cm. Wszystkie Sciany boczne ostrostupa sg nachylone do ptaszczyzny
podstawy pod katem & = 30°. Oblicz objeto$é i pole powierzchni catkowitej bryty.
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Egzamin maturalny z matematyki nr 5 11
Arkusz probry. Poziom rozszerzony

Zadanie 16. (0-5)

Do wykresu funkcji f(x) =x* —3x -2 poprowadzono styczna k w punkcie M o odcietej x = 2.
Prosta k przecigta wykres funkcji fw punkeie 4, 4 # M. Wyznacz wspéirzedne punktu A.

i
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12 Egzamin maturalny z matematyki nr 3
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (0-5)
W trojkacie ABC miara kata przy wierzchotku B jest o 90° wigksza od miary kata przy wierz-

AC
cholku 4. Oblicz miary katéw tego trojkata, jesli wiadomo, ze |—"~l = 3.

45|
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Egzamin maturalny z matematyki nr 5 13
Arkusz prébny. Poziom rozszerzony

Zadanie 18. (0-7)
Rozpatrujemy odcinki rownolegte do osi OY, ktorych jeden

koniec nalezy do wykresu funkeji f(x) = 4[x, gdzie x > 0,

. . : ” 1
a drugi koniec lezy na paraboli o réwnaniu g(x) = sz +8

(zobacz rysunek obok). Wykaz, ze najkrotszy z tych odcinkow
ma dlugosé 8 — 33/4.

P ] % e R
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Egzamin maturalny z matematyki nr 5
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

BRUDNOPIS
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